

农民企业家谢秀良——

做慈善，只是我的“举手之劳”

文/片 本报记者 黄广华

因2块5毛钱学费，小学5年级就辍学

6日22时40分许，北京海淀区八家嘉苑建设工地，一排临时搭建的工棚中只有一间屋子还亮着灯。接我们的司机说，那是“谢总”的办公室。在办公室等了10分钟后，“谢总”走了进来，“不好意思，我刚从工地上回来，我叫谢秀良”，声音有些沙哑，衣服上沾了不少灰尘。

7日上午，记者再次来到他的办公室，面对采访，谢秀良不好意思地笑了，“采访啥，我觉得我做得还远远不够”。谢秀良告诉记者，小时候家里非常穷，“因为2块5毛钱的学费，我小学

5年级的时候就辍学了”。辍学后的谢秀良，在村里拜师学起了泥瓦匠的活。

为了补贴家用，谢秀良的父亲种了不少蔬菜，在干泥瓦匠的空隙，谢秀良就跟着父亲卖菜。有一次，谢秀良的母亲突然病倒了，为了给母亲治病，谢秀良和父亲借遍了所有的亲朋，但还差200元钱，谢秀良就用新买来的手机做了抵押，从一个朋友那里筹得500元钱。虽然母亲的病好了，但是这件事对谢秀良的触动很大。从那时起，他就下定决心，一定要努力挣钱，让家人过上好的生活。

怀揣15元北漂，历经11年成立公司

1994年，怀揣着15元钱，谢秀良只身来到北京打拼，干王府井地铁的活，每个月能挣700块钱。随后，听说西部大开发，谢秀良又来到西安，借钱开了一家专卖五金的店铺，但以赔钱告终。2000年，谢秀良带着仅剩的150元钱回到北京，“那年的春节，交完房租后，我身上还有27块钱”。

在随后的几年间，谢秀良开过餐馆、KTV、发廊，卖过家电，也在建筑工地上干过小工，“为了挣钱，什么活都干”，谢秀良说，就是2.5元/平方米的刷漆活，干起来都特别带劲，“累了就睡在工地

上，醒了用水擦把脸继续干。”就这样，谢秀良渐渐积累了自己的人脉关系和一定的资金。

2005年，谢秀良从别人手里转包了一处名叫“万家灯火”工程的拆迁项目。随后，谢秀良就开始以拆迁工程为主项目，并成立了山东圣城建设集团北京分公司。2008年3月，谢秀良的事业掀开了新的一页，他承包了北京新华农工商二层小楼的拆迁，同年6月，亿海商务公馆成功拆迁，同年10月，谢秀良又承包了7万多平方米的新海北厂的改造工程。随后，一发不可收拾。

■ 核心提示 ■

一个农民企业家，在回家给姥姥过寿的时候，自掏腰包购买了120吨卷心菜，捐到敬老院和贫困群众的手中，为受灾地玉树捐款16多万元；在老家兖州颜店镇，他出资300多万元修建了村小学、文化广场，每年过年给敬老院的老人们发红包……谢秀良，这该是一个什么样的人？一个农民的儿子为何倾心于慈善，近日，本报记者赶赴北京，对谢秀良进行了采访。



谢秀良在工地查看建筑材料。

事业有成后，“举手之劳”做慈善

随着事业的逐步发展，谢秀良有了一定的资金积累。农民出身的他，开始想着为家乡做点事情。“我们都是从农村走出来的，我们能理解贫苦的感受”，谢秀良说。

2008年春节前，谢秀良回到老家兖州市颜店镇故县村。看到村小学两排破破烂烂的瓦房，谢秀良决定对村小学进行改建，“总共投资了130多万元，现在谢秀良又投资了54万多元对小学的操场进行修建，说是铺成塑胶跑道，那样的话，我们村小学在全市都可以说是首屈一指的”，故县小学的副校长王彦说。

2010年春节，谢秀良到镇敬老院去看望老人，随身带去了5万元现金，“敬老院的老人每人300元的过节费，也包括工作人员”，敬老院的刘秀菊院长说，谢秀良看到院里的餐厅太破旧，在春节过后不久，派人送来20万元的现金，对餐厅进行翻新。今年春节，谢秀良又带着10万元的现金，来到敬老院，完善餐厅的配套设施。

2010年，谢秀良又投资200多万元修建了村里近4公里长的水泥路，随后又投资100多万元，对镇中心中学进行修建。今年，谢秀良准备投资200多万元，新建村里的文化广场，“让村里的老年人，

也能享受城里人的生活，各种设施会一应俱全。”

说起自己做的善事，谢秀良反复说，自己做的远远不够，慈善在于他，仅仅是“举手之劳”的事情，何乐而不为呢。

谢秀良说，钱对自己来说仅仅是一个数字，“是证明我有多有能力的一个数字”，钱是用来更好地建设国家和城市的，“我有钱了，就应该多帮助那些需要帮助的人，不然，要这么多钱有什么用”，谢秀良说，看着受助的人快乐，他自己心里也快乐，“比别人颁发我一个奖状都高兴，我就干我认为有意义的事情。”谢秀良还说，自己拿钱去救助那些需要帮助的人，是让钱实现了“钱”的价值。

对于将来，谢秀良说：“我还年轻，慈善的路对我来说还长着呢。”就在记者采访的时候，谢秀良接到一个来自鱼台的电话，接完电话后，谢秀良叫来自己的司机，让其向一个账号中打5万元钱，并对电话那头说：“你先看病，有空的时候我会去你家，再商量做手术的事情”。放下电话，谢秀良告诉记者，鱼台一个贫苦家庭，接连出现两个病号，家里的长子又因故去世，很是可怜，“咱能健健康康好好活着，能帮就多帮帮人家吧！”